



සිනුවර හඳුනා

සිනීති සිරි ලක්මා

වයසට යත් ම අපේ කාර්යක්‍ෂමතාවය අඩුවේ. තව දුරටත් කිරීමට හැකියාව ඇති සෑම දෙයක්ම කළ හැකිවන්නේ තරුණ කාලයේ දී ම වඩා අඩු වේගයකිනි. ඇවිදීම, කතාව, කියවීම, අවබෝධය, ධාරණ ශක්තිය වැනි මෙකී තොකී සියළු දේම විකේන්ද්‍රිතව තේන්ගාමි වේ. කරුණු එසේ නම්, එක දේයක නම් වේගය අඩුවීමක් ඇත්තේ ම නැත. ඒ අන් කිසිවක් නොව කාලය ගත වෙත වේගයයි. ඇත්තටම කියනවා නම් කාලය ගතවීම දෙප දැනෙන වේගයයි. එහි වැඩි වීමක් මිස අඩු වීමක් නැත.

අපේ වසර 2009 එළඹුනේ අද වර්ෂය මෙන් තවමත් දැනුනද, අද අප මේ ඉන්නේ වසරේ දෙවන මාසයේ ය. මේ මාසයේ සිනුවර හඳුනා කොළඹේ හටවන කලාපයයි. කල් ගතවෙන ඉක්මනක් නැවතත් කියනවා නම්, කාලය ඉතා වේගයෙන්, අප තරුණ කාලයේ දී සිදු වූවා ම වඩා ඉතා වැඩි වේගයකින් ගලා යයි. නමුත් මෙහි සැබෑ තේරුම නම්, අප තව තවත් වයසට යන වේගය ද වැඩි වී ඇති බව නොවේ ද?

මා කුඩා කාලයේ දී, මට ඉතා සුවිශේෂී ලෙස වසරක් ලෙස හැඳුණු වසර 2000 වන විට මා වයස අවුරුදු 37 ක "වයස්ගත" පුද්ගලයෙකු වන බව මෙතෙක් කර මා එද දුක් වූවා මට තවමත් මතකය. නමුත් එද වසර 2000 දී තිබූ "තරුණකම" අද වසර 2009 දී මට නැවත ලබා ගන්නට හැකි නම් එය මගින් භාග්‍යයක් වෙනු ඇත. ලොව අන් සියළු දේ සේම තරුණ මනව යන්නද සාපේක්ෂ අර්ථ දැක්වීමකි.

ඒ කෙසේ වුවද, විකේන්ද්‍රිත ජීවිතයක් සන්ධ්‍යා භාග්‍යයට අප ලබන්නේ, සිරුරේ මෙන්ම ජීවිතයේ ද වෙනස් කම් කියාගත් ඇතිවේ. මින් ප්‍රධාන වෙනසක් නම් ආගම දහමට සිත නැඹුරු වීමයි. ලෝක ව්‍යවස්ථාපිත දැක්වෙන පරිදි "නොනැතලි උන්න නැත මරු නට බාද" නිසා, "අද අද එහි මරු පින් කර ගන්නේ" යැයි සිතමින්, "නම තම භෑත පමණින් දැන ගත යුතු" ධරණ ආශ්‍රය කරන්නට අප පෙළඹෙමු. නිතර පන්සල් යන්නෙමු. පෙරට ම සිල් ගන්නෙමු. හාවනා කරන්නෙමු. මේ කරුණු ගැන සමාන උනන්දුවක් ඇති අය හමුවූ විට නිරතුරු සාකච්ඡා කරන්නෙමු. සමහර විට හාවනාව පිළිබඳ කෙරෙන වෙනස් වීම් සාකච්ඡා සඳහා ඇත්තටම හාවනා කරනවාට වඩා වැඩි කාලයක් මිඩාගූ කරන්නෙමු. එහි වරදක් නැත. මේ සියළුම දේ වල මූලික අරමුණ වන්නේ සන්තූෂ්ටිය ම වන බැවිනි.

සිනුවර වෙසෙන ශ්‍රී ලාංකික සම්භවයක් ඇති බෞද්ධයින් මට ආගමික කටයුතු සඳහා මෙන්ම ඇත්තේ එකම එක සම්ප්‍රදානුකූල "සිංහල" පන්සලක් පමණි. ඒ සිඩ්නී නගරයෙන් කිලෝ මීටර් 45 ක පමණ වයඹ දිගින් පිහිටි ස්කොෆීල්ඩ් හි ලංකාරාමයයි. මීට අමතරව සිනුවරින් කිලෝමීටර 100 ක පමණ බටහිරින් කටුමඩා ප්‍රදේශයේ ද අාරණා සේනාසනයක් පිහිටා ඇත.

මා අසා ඇති ඉතිහාසයට අනුව, වසර 1992 දී සිඩ්නී නුවර වාසය කරන ශ්‍රී ලාංකික බෞද්ධයින් තේ ආධාර කළ උපකාර ඇවූ ලංකාරාම විහාරය ලිවිකොමිසි හි කුලී නිවසක ආරම්භ කර, ඒ වසර අවසානයේ දී මෙහි විශේෂයෙන් සදාතේ කළ යුතු ය. පසුව 1997 දී ස්කොෆීල්ඩ් හි දැන් විහාරය පවත්වාගෙන යන ස්ථානයේ පිහිටුවා ගෙන ඇත. මේ වන විට ලංකාරාමය, වෛරාහය, බෝ මළුව, බුදු මැදුර සහ සංඝවාසය ආදී වූ ප්‍රධාන විහාර අංගෝලාංගයන්ගෙන් සමන්විත බෞද්ධ මධ්‍යස්ථානයකි.

බොදලු තුන් ලක්‍ෂයකටත් වඩා වැඩි වියදමක් දරා, දිගු කාලයක් තිස්සේ ඉදිකිරීම් කටයුතු කර ගෙන ගොස්, 2006 නොවැම්බරයේ දී කොත් පදදවා විවාන කරන්නට දෙමුණු ලංකාරාම වෙහෙරය ගැන ද මෙහි විශේෂයෙන් සදාතේ කළ යුතු ය. පළමු ය. පළමු පවත්වා ගැනීම සඳහා සිඩ්නී නුවර මෙම වෙහෙරයේ සැකිල්ල කුණාකාර වන අතර සමාජ පිළිමයකින් යුතු බුදු මැදුර පිහිටා ඇත්තේ වෛරාහය මධ්‍යයේය. පන්සලේ දී වන්දනා මාන කළ යුත්තේ වෛරාහය, බෝධිය, බුදු මැදුර යන අනු පිළිවෙලට නිසා, එය අනුගමනය කරන සැදැහැවිලිවූ ම වෛරාහය මළුවක් පිහිටීමට මෙහි තවම ලැබේ.

සිනුවර තදසන්න ප්‍රදේශ වල වෙසෙන සිංහල බෞද්ධයින් සියළු දෙනාටම ඇත්තේ ම එකම පන්සල බැවින් පොයා දින වලට පන්සල සැදැහැවිලිවූවන්ගෙන් පිරී ඉතිරි යයි. දැන් ලංකාරාමයට ඇති ලොකු අවසානයෙන් දැනට ඇති තාවකාලික ගාලාව වෙනුවට වැඩි පිරිසකට රැස්විය හැකි ධරණ ගාලාවකි. බොදලු මලියනායක පමණ වියදමක් ඇස්තමේන්තු ගත ධරණ ගාලාව ගොඩ නැගීමේ ව්‍යාපෘතියක් මූලික කටයුතු මේ දිනවල ඇරඹී ඇත.

සිනුවර තදසන්නයේ ඇති එකම "සිංහල" පන්සල වන ලංකාරාමය ගැන කතා කරන විට මට සිහිවන්නේ මෙල්බර්න් නුවර තදසන්නයේ පිහිටා ඇති "සිංහල" පන්සල් ප්‍රමාණයයි. සිනුවර සමයින් ගේ දැන ගැනීම පිණිස කෙටියෙන් කියනවා. මා 1995 දී මෙල්බර්න් නගරයට පැමිණෙන විට වැඩිවෙනවා, තොරතුරු පාලන සහ සිටිනුම් සේවක ලෙසට "සිංහල" පන්සල් ඉදිරි කිහිපුන් අතර මෙල්බර්න් හි සමහර කාලයන් හි සිංහල හාමුදුරුවන් වැඩ ඉන්නා ජාත්‍යන්තර පන්සලක් ද තිබුණි. අනතුරුව යුරෝපයේ හි පන්සලක් ගොඩ නැගුණු අතර මගේ මනකටම අනුව සිංහල ප්‍රජාවේ ව්‍යාප්තිය නිසා පෙර කී පන්සල් දෙකක් කිසිවේදී සහ බෙරික් ප්‍රදේශවලට ගෙන යාමට සැලසුම් කෙරිණි. මීට අමතරව රියන්විඩ් හි සිංහල හාමුදුරුවන්ගේ ද මෙහෙයුම් වහන්සේ පා ද වැඩ ඉන්නා ජාත්‍යන්තර පන්සලක් තිබුණු අතර මා මෙල්බර්න් නුවරින් සිනුවරට සංක්‍රමණය වූ 2002 වන විට මෙල්බර්න් හි උතුරු ප්‍රදේශයේ ද "සිංහල" පන්සලක් ගොඩ නැගීමට අදහස් කර තිබුණි. එදා තවත් වයස අද තව තවත් වැඩි දියුණු වී ඇති බවට සැක නැත.

මේ අනුව බලන කළ මෙල්බර්න් ප්‍රදේශයේ අද ඔස්ට්‍රේලියාවේ සිංහල බෞද්ධ කේන්ද්‍රස්ථානයයි. සිනුවර එහි අනලක වන්නා.

පන්සල් ගණන වැඩිවීමත්, ඒ අනුපාතයටම නොවුනත්, ප්‍රජාවේ ආගමික හැදෑරීම වැඩිවීම. එය නිසාම වෙන දේ යෙදීමට අනුකූලව කිව යුතු නැත. එකම ප්‍රශ්නය නම් සමහරක් බෞද්ධයින්, එය කෙටි කාලීන ප්‍රශ්නයක් පමණකි.

සිනුවර තදසන්නයේ තවත් "සිංහල" පන්සල් බිහි වීමේ වේඩා යැයි සාසනාදායෙන් යුතුව පවතී.

සිනුවර නැවතීම්

<sinuwara.arachchila@gmail.com>

'මේකට මරු කරලා නැලූ නේද?'
'දවසක් කාර්යාලයට යන අතරේදී දුම්රියේ හමුවුණු ජෙනෙරාල්යක් ඇහුවා.
'තම හෑ' මගේ උත්තරය සරලයි.
'තම හෑ කිරීමේ වෙනම ප්‍රමාණ වැඩි ජෙනෙරාල්යක් කිරීමට තරුණ කාලයේ දී ඔබ අඩු වේගයකිනි. ඇවිදීම, කතාව, කියවීම, අවබෝධය, ධාරණ ශක්තිය වැනි මෙකී තොකී සියළු දේම විකේන්ද්‍රිතව තේන්ගාමි වේ. කරුණු එසේ නම්, එක දේයක නම් වේගය අඩුවීමක් ඇත්තේ ම නැත. ඒ අන් කිසිවක් නොව කාලය ගත වෙත වේගයයි. ඇත්තටම කියනවා නම් කාලය ගතවීම දෙප දැනෙන වේගයයි. එහි වැඩි වීමක් මිස අඩු වීමක් නැත.
'ඔබගේ වෙනම අමාරුවේ වැටෙන්නයි යන්නේ' නොකිව යුත්තක් කියනවා වගේ අය මා දිනා බැලුවා.
'ඇයි ඒ?'
'තම ඉතින් වැළඳුණු නැති අය වැඩි ජෙනෙරාල්යක් කිරීමට තරුණ කාලයේ දී ඔබ අඩු වේගයකිනි. ඇවිදීම, කතාව, කියවීම, අවබෝධය, ධාරණ ශක්තිය වැනි මෙකී තොකී සියළු දේම විකේන්ද්‍රිතව තේන්ගාමි වේ. කරුණු එසේ නම්, එක දේයක නම් වේගය අඩුවීමක් ඇත්තේ ම නැත. ඒ අන් කිසිවක් නොව කාලය ගත වෙත වේගයයි. ඇත්තටම කියනවා නම් කාලය ගතවීම දෙප දැනෙන වේගයයි. එහි වැඩි වීමක් මිස අඩු වීමක් නැත.

සමහර විට ගෙදර ඉන්න ලොකු මඬා වෙන්න බලන්න කෙරේ. ඒ වගේම උදේ නැගිටලා බිරිඳගෙන් හේ වන හදලා රැකියාවට යන මහත්තූරු ගෙදර ආවමින් කිසි මැහිවිල්ලක් නැතිව ගෙදර දොර වැඩි පළුටත් උපරිම සහය දෙනවා මගේ ඇස් දෙකට ම දැකලා තියෙනවා. වහෙල බිරිත්දැවර වාසනාවන්තයි. නමුත් ඒ සහයෝගය අගය කරනවා වෙනුවට ඔවුන් හිතනවා වගේ ඔවුන්ගේ ඉටුවිය යුතු යුතුකම කියලා. ඒත් ඒ අදහස හිතවරදී කියලා පිළිගන්න බෑ. මෙල්බර්න් ආව වෙලාවේ කාලයකදී මුණ ගැහුණ ගෙනෙන්න පිරිසක් ගෙදර දොර වැඩි කටයුතු ගැන කතා කරද්දී එක්කෙනෙක් කිව්වේ 'ගැහැණු වැඩ කරන තරමට අන් දෙක ගෙවෙනවා නං දැන් මගේ අන් දෙක තියෙන්න මෙන්න මෙතන' කියලයි. ඇය පෙනුණවේ ඇගේ උරහිස.

'ඒක හරි සම්ප්‍රදායික උත්තරයක් නෙ, ඔයත් වහෙල හිතනවාද?'
මම වහෙලම ඇහුවේ ඇගේ හඬ වෙනස් වුණු ස්වරය මට දැනුණා හිට්ටා.
'හම්.... වෙලාවකට වහෙලත් හිතනවා, නෑ ඉතින්



මම කියන්නේ ඒ කාලේ වැඩි ජෙනෙරාල්යක් කිරීමට තරුණ කාලයේ දී ඔබ අඩු වේගයකිනි. ඇවිදීම, කතාව, කියවීම, අවබෝධය, ධාරණ ශක්තිය වැනි මෙකී තොකී සියළු දේම විකේන්ද්‍රිතව තේන්ගාමි වේ. කරුණු එසේ නම්, එක දේයක නම් වේගය අඩුවීමක් ඇත්තේ ම නැත. ඒ අන් කිසිවක් නොව කාලය ගත වෙත වේගයයි. ඇත්තටම කියනවා නම් කාලය ගතවීම දෙප දැනෙන වේගයයි. එහි වැඩි වීමක් මිස අඩු වීමක් නැත.
'අනුවට නමක් හැද්ද මක්ද, ඇයි ඔයා වහෙල කියන්නේ, මොන පැත්තෙහිද හිඳෙන සිටියට හැකිවුණේ?'
මම ඇහුවම ඇ කියනවා.
'පත්තරේට දාන්න හොඳ මාතෘකාව නේද? මම හිතුවේ කතාව වෙනස් කරන්න හදලා කියලයි.
'බොරුද බලන්න මම කියන්නේ උදේ නැගිටලා හේ නදන වෙලාවේ ඉඳලා රැ කින්නට යනකල්ම ගැහැණු අපිට වැඩි වැඩි සහ තවත් වැඩියෙන. මම මම දවසේම යන්නරයක් වෙමිනි. දුරුවො දෙන්නෙ, මහත්තොග වැඩ, ගෙදර වැඩ. මේ ඔක්කොම මැද ඔබේ වකටත් යන්න අන්තිම මොනොනෙ. තුගක් දවස්වලට කෝච්චියත් වරද්දනවා. ලංකාවේ වගේ මෙතෙක් රතු ඉර සෙල්ලම කියනවා. ලංකාවේ රතු ඉර ගන්නේ සුමානෙකට රතු පාන ගානෙ ඕන වෙනවා. ඔයා දන්නවාද? සුමානෙකට දවස් තුනක් වතර මට වැඩිය යෙද්දී අහික අය වැඩ පටන් අරගෙනේ ඉවරයි.' ඇය දිග කතාවක් කිවවා කිසිම නැවතීමක්, කොමාවක් නැතිව.
'මහත්තොගේ සහයෝගයක් නෑ?' මම ඇහුවේ කතාව දිගට නෙකියන්න.
'අනේ වැඩක් නෑ, වයා තමයි මට ඉන්න ලොකුම මඬා. කිසි දෙයක් තහියෙන් කරන්න බෑ, ඔයාටත් ඉස්සරකට ඒවා තේරෙයි' මටත් අනතුරු ඇසවමින් ඇය දුම්රියේ දොරටුව පැහැරුණු කිරීටු වුණේ ඇගේ ගමනාන්තය විය වූ හිසා.

ඇත්තටම අපේ විවාහක ආත්තවත්ට තමන්ට කියලා වෙලාවක් හැද්දේ? සමහර විට මට නමුත්, සමහරවිට මාගේතෙක් කතා කරන අයගෙන් මම 'මයි ටයිට්' ගැන ඇහුවා, තුගක් වෙලා උත්තරය වියයි.
'මොන මයි ටයිට්ද? ඒවා වැඩි ජෙනෙරාල්යක් අපි ගෙදර ඉන්න කාලේ, අම්මලා ඉතින් අපට පටන් හැමදේම කරලා පුන්ට ඒවා කාලේ උදේ ඉඳලා රැ වෙතකල් පැය 24ම මයි ටයිට් තමයි'
මම හිතන්නේ අපිට අපි ගැන බලන්න වෙලාවක් කවුරාවත් නොගලා දෙන්නෙ නෑ. ඒක අපිම සොයා ගත යුතුයි. වගේ කියලා ගෙදර දොරේ වැඩි ඊක අතපසු කරල තමන්ගේ වැඩ ඊක කරගන්න කියනවා නෙවෙයි. ගෙදරත්, ගෙදරත් වීදියට හියා ගන්න අපි දවස කුමනුකල්ව සැලසුම් කර ගන්නවා නම් අපිට අපි ගැන බලන්න කාලයක් ඉතුරු කර ගන්න හිතන තරම් බරපතල කාරණා නෙවෙයි.
පවුලේ අය වැඩිනොක කෙරෙහි දැක්වන සහයෝගය ඒ වෙනුවෙන් තුගක් දේ කරන්න පිළිවන්. ලොකු

සහයෝග නැතත් ගෙදර ඉන්න හැමෝගෙන්ම ලැබෙන ප්‍රංචී සහයෝගයක් කාලේ වෙලාව ඉතිරි කර ගන්න තුගක් වටිනාව. දුරුවො උදේ නැගිටිද්දී තමන් හිඳා ගන්න කොටියට පොරෝනාව කිසි පිළිවෙලට තියලා කාමරේත් ඊළියට වන්ද දුරුවන්ට කියලා පුන්නා නම් වැඩ කරන අතරේ කාමර අස්කරන්න ඕන වෙනතෙ නෑ. කිසිව රෙදි ඊක ගලවන ගමන්ම ඒ හිසම ගෙදරේ දුටුවද දාන්න දුරුවන්ට කියලා දෙන්නා වගේම සැමියාත්, ඔබත් ඒ පිළිවෙල අනුගමනය කරනවාම රෙදි සෝදන වෙලාවට ගේ ඊකේ දුම්පත් කිසිව රෙදි ඊකකු කරන කාලය ඉතිරි කර ගන්න පුළුවන්. උයන පිතන වෙලාවට 'මගේ වක වැඩේ දෙක කරන්න තරම් අන්ත අරෙහට වෙලා ඉන්න' කියලා දුරුවන්ට තරවුකට කරවට වඩා වියලගෙන් ලැබෙන ප්‍රංචී සහයෝගයක් ලැබෙනකල් නොසිට සහයෝගය ලබා දෙන තැනට ඔබ උපයෝගීව වෙන්න පුළුවන්.

ඇත්ත සමහර විට ගෙදර ඉන්න ලොකු මඬා වෙන්න බලන්න කෙරේ. ඒ වගේම උදේ නැගිටලා බිරිඳගෙන් හේ වන හදලා රැකියාවට යන මහත්තූරු ගෙදර ආවමින් කිසි මැහිවිල්ලක් නැතිව ගෙදර දොර වැඩි පළුටත් උපරිම සහය දෙනවා මගේ ඇස් දෙකට ම දැකලා තියෙනවා. වහෙල බිරිත්දැවර වාසනාවන්තයි. නමුත් ඒ සහයෝගය අගය කරනවා වෙනුවට ඔවුන් හිතනවා වගේ ඔවුන්ගේ ඉටුවිය යුතු යුතුකම කියලා. ඒත් ඒ අදහස හිතවරදී කියලා පිළිගන්න බෑ. මෙල්බර්න් ආව වෙලාවේ කාලයකදී මුණ ගැහුණ ගෙනෙන්න පිරිසක් ගෙදර දොර වැඩි කටයුතු ගැන කතා කරද්දී එක්කෙනෙක් කිව්වේ 'ගැහැණු වැඩ කරන තරමට අන් දෙක ගෙවෙනවා නං දැන් මගේ අන් දෙක තියෙන්න මෙන්න මෙතන' කියලයි. ඇය පෙනුණවේ ඇගේ උරහිස. නමුත් මොන තරම් වැඩ කරත් ඔවුන් සහියකට දෙකකට සැරයක් වෙනුවෙන් ආව්වාවකුත් ලබා ගන්න වක වටිනාව.

දවස කුමනුකල්ව සහයා ගන්නවා නම්, අපි පිළිවෙලක් කියනවා නං, පුන්ට වැඩක් වුණත් පිරිසක් ගෙදරින් මග අරින ගෙදර ඇත්තන්ව ලභයයිලිව ආදරෙන් ඒ වැඩ කටයුතු වලට නම්මවා ගන්න පුළුවනි නං මම හිතන්නෙ ගෙදරක ගෘහණියකට තමන්ටය කියලා මැහුම් ගෙදරමත් කරගන්න, වෙනදාකට යොමුවෙන්න කාල වෙලාවක් නොයා ගන්න වක අපහසු වෙන වකක් නෑ.

මේවායා ජයතිලක

ක්වේස්ලන්තය